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Ky botim është përgatitur me ndihmën e Bashkimit Evropian. Përmbajtja e tij është  përgjegjësi e Shoqa-
tës për Iniciativa Demokratike dhe koalicionit “Të Gjithë për Një Gjykim të Drejtë” dhe në asnjë mënyrë nuk 

mund të konsiderohet se pasqyron pikëpamjet e Bashkimit Evropian.

Në dispozicion vetëm si botim elektronik
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Analiza e tretë gjashtëmujore e situatës me transparencën 
 e institucioneve të monitoruara

Rrallë ndonjë fushë vitet e fundit ka qenë aq  rëndësishëm kudo në botë siç ishte transparenca në vitin 
2020. Pandemia KOVID-19 dhe kriza shëndetësore, e ndjekur nga kriza ekonomike, sociale dhe ekzistenciale e 
njerëzimit, kanë rritur ndjeshëm rreziqet e korrupsionit në të gjithë botën. Kjo ishte veçanërisht e dukshme në 
vendet ku burimet publike janë të kufizuara dhe të pakta, siç është rasti me Republikën e Maqedonisë Veriore.

Situata në të cilën qytetarëve u duheshin urgjentisht fonde për mbrojtje dhe trajtim, dhe ato ishin të 
kufizuara dhe të vështira për t’u arritur - rriti rreziqet e abuzimit dhe korrupsionit si në shtet ashtu edhe në 
sektorin privat.

Prandaj, nevoja për analizën që po përgatitet brenda këtij projekti - monitorimi i transparencës së disa 
institucioneve kryesore në luftën kundër korrupsionit - erdhi në shprehje të plotë.

Transparenca e këtyre institucioneve për nevojat e këtyre analizave gjashtëmujore matet përmes 
monitorimit të kryer të indikatorëve të zhvilluar në bazë të praktikave ligjore dhe vendimeve të qeverisë që 
përshkruajnë transparencën dhe të vendosura në konsultim me përfaqësuesit e organizatave të shoqërisë 
civile që punojnë në fushën e anti-korrupsionit, transparencës dhe llogaridhënies. Për një paraqitje vizuale 
të matjes së realizimit të suksesshëm të indikatorëve, përdoret sistemi i semaforit në të cilin ngjyra e 
gjelbër përfaqëson përmbushjen e plotë, portokallia përmbushjen e pjesshme dhe ngjyra e kuqe tregon mos 
përmbushjen e plotë të indikatorit.

Analiza ofron një shpjegim për secilin institucion individual, bëhet një dallim midis asaj që janë detyrimet 
ligjore për vetë institucionet, dhe cilat të dhëna duhet të publikohen pa ndonjë detyrim ligjor, dhe kanë për 
qëllim transparencën e plotë të institucioneve ndaj qytetarëve. 

Analiza ofron një shpjegim për secilin institucion individual, bëhet një dallim midis asaj që janë detyrimet 
ligjore për vetë institucionet, dhe cilat të dhëna duhet të publikohen pa ndonjë detyrim ligjor, dhe kanë për 
qëllim hapjen e plotë të institucioneve ndaj qytetarëve.

Ndryshe nga dy analizat e mëparshme gjashtëmujore në të cilat ishin përfshirë institucionet e monitoruara: 
Komisioni Shtetëror për Parandalimin e Korrupsionit (KSHPK), Prokuroria Publike për Prokurorinë e Krimit të 
Organizuar dhe Korrupsionit (PKOK) dhe Prokuroria Speciale Publike (PSP) , kjo analizë i referohet vetëm dy 
institucioneve të para duke pasur parasysh që institucioni i tretë i përfshirë ndërkohë pushoi së ekzistuari 
në përputhje me ndryshimet ligjore në vitin 2019 në Ligjin për Prokurorinë Publike dhe shfuqizimin e Ligjit 
për Prokurorinë Publike për ndjekjen penale të veprave penale që rrjedhin nga përmbajtja e përgjimit të 
paautorizuar të komunikimeve.

Sidoqoftë, për këtë llogari, monitorimi i këtyre institucioneve mbi bazën e të cilave përgatitet kjo analizë 
u zgjerua me dy aspekte të reja që nuk ishin përfshirë më parë në monitorim. Bëhet fjalë për transparencën 
dhe llogaridhënien e këtyre institucioneve në fushën e prokurimit publik, si dhe praninë e tyre në media. 
Ky plotësim i aspekteve të monitorimit të Komisionit Shtetëror për Parandalimin e Korrupsionit (KSHPK), 
Prokurorisë Publike për Ndjekjen e Krimit të Organizuar dhe Korrupsionit (PPNKOK) lindi si një nevojë e 
zbuluar në periudhën e mëparshme të monitorimit, në mënyrë që të plotësonte elementet e rëndësishme në 
bazë të të cilav vlerësohet transparenca dhe përgjegjësia totale e këtyre institucioneve.

Duke pasur parasysh vazhdimësinë e parametrave të mëparshëm në bazë të të cilave është monitoruar 
dhe vlerësuar deri më tani transparenca e këtyre dy institucioneve, kjo pjesë do të shënojë vetëm ndryshimet 
që kanë ndodhur në ndërkohë, si dhe shkallën e përmbushjes së rekomandimeve të dhëna në dy raportet e 
mëparshme. Theksi në këtë analizë do të vendoset në dy aspektet e reja, pra transparenca në prokurimin 
publik dhe prania mediatike e institucioneve të monitoruara.
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Transparenca dhe llogaridhënia në prokurimin publik 

Prokurimi publik në Republikën e Maqedonisë Veriore kryhet përmes një sistemi të vetëm informacioni 
të disponueshëm në Internet - Sistemi Elektronik i Prokurimit Publik (SEPP). Përveç qëllimit të tij themelor, 
SEPP shërben gjithashtu si një instrument për transparencën dhe llogaridhënien e institucioneve 
shtetërore për shpenzimin e parave publike përmes tenderëve, dmth përmes prokurimit publik. Prandaj, 
institucionet shtetërore, përkatësisht “autoritetet kontraktuese” (siç quhen në SEPP dhe në Ligjin për 
Prokurimin Publik) kanë detyrime ligjore për publikimin e disa dokumenteve dhe informacioneve në lidhje 
me prokurimin publik brenda afateve të përcaktuara. Ekzistojnë gjithashtu dokumente, botimi i të cilave 
është vullnetar (opsional) ose pa afate - duke i lënë vetë institucionet të demonstrojnë transparencë të 
shtuar me botimin e tyre. 

Duke marrë parasysh që SEPP është ende një sistem për kryerjen e tenderëve dhe se përdorimi i 
tij në aspektin e transparencës dhe llogaridhënies kërkon akoma disa njohuri paraprake, mekanizmi i 
Partneritetit të Qeverisë së Hapur siguron një detyrim për institucionet shtetërore të publikojnë një 
pjesë të informacionit nga SEPP dhe faqet e tyre të internetit . Kjo mundëson qasje më të shpejtë, më 
të lehtë dhe më të thjeshtë të qytetarëve në këtë informacion. Për të lehtësuar këtë publikim, Byroja 
e Prokurimit Publik zhvilloi të ashtuquajturën lidhje të shpejta dhe koncize që institucionet shtetërore 
mund të përdorin për të botuar lehtësisht në faqet e tyre të internetit informacionin e botuar tashmë 
në SEPP.

Për qëllimet e këtij monitorimi të transparencës së institucioneve, dhe në përputhje me mënyrat e 
përcaktuara tashmë të monitorimit (transparenca “de facto” dhe “de jure”), informacioni që institucionet 
shtetërore janë të detyruara ta publikojnë dhe informacioni dhe dokumentet për të cilat ka detyrime 
nga dokumente të tjera, por jo ligjore. Në total, për nevojat e këtij monitorimi, u veçuan 11 parametrat e 
mëposhtëm të monitorimit, mbi bazën e të cilave mund të përcaktohet transparenca e institucioneve të 
monitoruara në lidhje me shpenzimin e parave publike përmes prokurimit publik:

1. Njoftimi i transparencës paraprake vullnetare (opsionale, kur autoriteti kontraktues dëshiron 
të rrisë transparencën e procedurës së negociuar pa botuar një njoftim dhe shpall vendimin e 
përzgjedhjes në të njëjtën ditë kur njofton ofertuesit).

2. Njoftimi për kontratën e lidhur (publikohet detyrimisht në SEPP brenda dhjetë ditëve pas 
përfundimit të kontratës, së bashku me një kopje të kontratës së lidhur).

3. Njoftimi për anulimin e një pjese ose të gjithë procedurës (është e detyrueshme të botohet në 
SEPP brenda dhjetë ditëve nga dita e anulimit të procedurës).

4. Njoftimi për kontratën e realizuar (të plotësohet dhe publikohet në SEPP brenda dhjetë ditëve nga 
dita e realizimit të plotë të marrëveshjes).

5. Regjistrimet tremujore (regjistrat e prokurimeve nën pragjet e vlerës të përcaktuara me Ligjin për 
Prokurimin Publik i cili publikohet në SEPP  trismestral).

Informacionionet që duhet të publikohen në faqet e internetit të institucioneve si pjesë e detyrimeve 
nga Plani Kombëtar i Veprimit për Partneritetin e Qeverisë së Hapur 2018-20201 (kontrollohet duke 
monitoruar faqet e internetit të institucioneve të monitoruara):

6. Plani vjetor i prokurimit publik për vitin aktual (me ndryshime dhe plotësime);
7. Njoftimet e prokurimit publik;
8. Njoftimet për kontratat e lidhura të prokurimit publik;
9. Njoftimet për kontratën e realizuar të prokurimit publik dhe
10. Kontratat e prokurimit publik.

Mënyra të tjera të vlerësimit të transparencës së institucioneve të prokurimit publik që konsiderohen 

1 Plani Kombëtar i Veprimit i PHQ 2018-2020, i disponueshëm në lidhjen vijuese:https://www.mioa.gov.mk/sites/de-
fault/files/pbl_files/documents/ogp/nap_4_ogp_usvoen_na_vlada.docx 

https://www.mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/ogp/nap_4_ogp_usvoen_na_vlada.docx
https://www.mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/ogp/nap_4_ogp_usvoen_na_vlada.docx
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praktika të mira dhe tregojnë një sens të rritur të transparencës dhe llogaridhënies për shpenzimet e 
parave publike:

11. Një pjesë e veçantë e faqes në internet të “prokurimit publik”.

Prania mediatike

Ideja e këtij monitorimi të pranisë mediatike të KSHPK dhe PPNKOK është që të keni një pasqyrë më të 
qartë të pranisë së këtyre dy institucioneve në publik, cili është komunikimi i tyre me mediat dhe çfarë lloj 
përmbajtjeje për punën e tyre plasohet në publik.

Subjekt i monitorimit të drejtpërdrejtë ishin artikujt e mediave në lidhje me punën e këtyre dy institucioneve 
të botuara në tre televizione që transmetojnë programe në nivel kombëtar (“Kanal 5”, “Telma” dhe “Alsat M2”) 
dhe tre nga dhjetë portalet më të lexuara  informative në internet3  (“Shtypi i Lirë”, “Kurir” dhe “SDK”). Qasja 
në mbledhjen e informacionit u realizua duke vizituar faqet e tyre të internetit dhe duke kërkuar materiale që 
përmbajnë termat e mëposhtëm: për KSHPK (Komisioni Shtetëror për Parandalimin e Korrupsionit, KSHPK, 
Komisioni Antikorrupsion, Biljana Ivanovska), ndërsa për PPNKOK (Prokuroria Themelore Publike e Krimi 
i Organizuar dhe Korrupsioni, PPNKOK, Zyra e Prokurorit Publik për Ndjekjen e Krimit të Organizuar dhe 
Korrupsionit, Vilma Ruskovska). Monitorimi i artikujve të botuar u krye në periudhën nga 1 korriku deri më 31 
dhjetor 2020.

Përveç numrit të artikujve të botuar në monitorim, u analizuan edhe aspektet e mëposhtme:
1. Përmbajtja e artikullit;
2. Arsyeja e artikullit;
3. A përmban një deklaratë apo koment nga institucionet e monitoruara.

Komisioni Shtetëror për Parandalimin e Korrupsionit (KSHPK)

Transparenca dhe llogaridhënia në prokurimin publik
 
Siç u përmend më herët, transparenca dhe përgjegjësia në prokurimin publik vlerësohet në bazë të 11 

parametrave të monitorimit, të ndarë në tre grupe:
1. Publikimi i Sistemit Elektronik të Prokurimit Publik (SEPP) dhe respektimi i afateve ligjore për publikimin 

e disa njoftimeve të parashikuara nga Ligji për Prokurimin Publik;
2. Publikimi në faqen e internetit të KSHPK të një serie dokumentesh dhe informacioni mbi 

prokurimin publik;
3. Ekzistenca e një seksioni të veçantë në faqen e internetit të KSHPK për informacion dhe dokumente të 

prokurimit publik
Lidhur me përmbushjen e detyrimeve për transparencë dhe llogaridhënie sipas këtyre tre grupeve të 

parametrave, monitorimi tregoi rezultatin vijues:

2 Shënim: Në nevojat e këtij raporti, u monitorua vetëm versioni maqedonas i botimit elektronik të AlsatM TV.
3 https://www.alexa.com/topsites/countries/MK

https://www.alexa.com/topsites/countries/MK
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Publikimi i SEPP-ve mbi njoftimet paraprake 
vullnetare të transparencës.

Në periudhën e monitoruar, KSHPK nuk kishte 
njoftuar se kishte lidhur një marrëveshje të 
negociuar dhe si rezultat nuk publikoi një njoftim 
të tillë për transparencën vullnetare paraprake. 
Prandaj, ky indikator nuk mund të vlerësohet.

Publikimi i SEPP për njoftimet e kontratave të 
lidhura.

Të gjitha njoftimet për kontratat e lidhura në 
periudhën e monitoruar publikohen brenda 
afatit ligjor prej 10 ditësh, madje më shpesh ato 
publikohen në të njëjtën ditë kur lidhen kontratat.

Publikimi i SEPP për njoftimet për anulimin e një 
pjese ose të gjithë procedurës.

Të gjitha njoftimet për anulimin e procedurave 
të prokurimit publik në periudhën e monitoruar 
publikohen brenda afatit ligjor.

Publikimi i SEPP për njoftimet për kontrata të 
realizuara.

Në periudhën e monitoruar, KSHPK ka publikuar 
vetëm dy njoftime për kontratën e realizuar, të cilat 
janë gjithashtu njoftimet e vetme të tilla që KSHPK 
ka publikuar. Ndryshe, gjatë vitit 2020, KSHPK 
ka njoftuar se ka lidhur 13 kontrata të prokurimit 
publik.

Publikimi i SEPP në regjistrat tremujorë.

KSHPK në periudhën e monitoruar të gjashtë 
muajve të fundit në vitin 2020 ka publikuar të dy 
regjistrat tremujorë, menjëherë pas përfundimit të 
tremujorit përkatës.

Duke pasur parasysh kushtet e lartpërmendura, mund të konkludohet se në këtë segment KSHPK ka 
pajtueshmëri të plotë me detyrimet e Ligjit për Prokurimin Publik për publikimin në kohë të SEPP 
në një seri raportesh që nënkuptojnë jo vetëm transparencë, por edhe llogaridhënie për shpenzimet 
publike përmes prokurimit publik.

Publikimi në faqen e internetit të KSHPK të planit 
vjetor të prokurimit publik për vitin aktual (me 
ndryshime dhe plotësime).

KSHPK ka publikuar në faqen e saj të internetit 
planin vjetor për vitin 2020, me ndryshimin e tij.

Publikimi në faqen e internetit të KSHPK- së të 
njoftimeve të prokurimit publik.

KSHPK nuk publikon njoftime të prokurimit publik 
në faqen e saj të internetit.

Publikimi në faqen e internetit të KSHPK- së të 
njoftimeve për kontratat e lidhura të prokurimit 
publik.

KSHPK nuk publikon në faqen e saj të internetit 
njoftimet për kontratat e lidhura të prokurimit 
publik.

Publikimi në faqen e internetit të KSHPK- së të 
njoftimeve për kontratën e realizuar të prokurimit 
publik.

KSHPK nuk publikon në faqen e saj të internetit 
njoftimet për kontratat e realizuara të prokurimit 
publik.

Publikimi në faqen e internetit të KSHPK- së të 
kontratave të prokurimit publik.

KSHPK nuk publikon kontratat e lidhura të 
prokurimit publik në faqen e saj të internetit.
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Në këtë segment, kur publikon në faqen e saj të internetit informacionin dhe dokumentet e sipërpërmendura, 
KSHPK ka një nivel të ulët të përmbushjes së detyrimeve sepse publikon vetëm Planin Vjetor të Prokurimit 
Publik me plotësimet dhe ndryshimet.

Ekzistenca e një pjese të veçantë të faqes në 
internet të “prokurimit publik”.

Në faqen e internetit të KSHPK ekziston një 
seksion i veçantë mbi “Planet e Prokurimit 
Publik” ku publikohen planet dhe ndryshimet e 
tyre dhe një seksion në “Thirrjet Publike” ku nuk 
ka njoftime në lidhje me prokurimin publik.

Në këtë segment të fundit ka një nivel të caktuar të kënaqshme të nevojës për një seksion të veçantë 
të faqes në internet për “prokurimin publik” për të lehtësuar hyrjen e përdoruesve dhe qytetarëve në 
informacionet të lidhura me prokurimin publik të institucionit.

Prania mediatike

Sipas të dhënave nga monitorimi i pranisë së medias në gjysmën e dytë të vitit 2020, mund të konkludohet 
se KSHPK është e pranishme në media pothuajse çdo ditë. Në periudhën e monitoruar nga 1 korriku deri më 
31 dhjetor 2020, gjashtë mediat e monitoruara botuan gjithsej 151 artikuj gazetarie dhe anekse mbi punën 
ose lidhur me KSHPK.

Pjesa më e madhe e përmbajtjes mediatike publikohet në portalet e internetit (56%), krahasuar me 
njoftimet në televizion (44%). Interesimi më i madh për punën e KSHPK-së në media ishte në nëntor 2020, 
ndërsa përmbajtja më e vogë e matrialevel është botuar në shtator 2020. Sipas disa mediave, shumica e 
teksteve në lidhje me KSHPK u botuan në portalin Kurir, madje 36, ndërsa përmbajtja më e vogël për KSHPK 
ishte në SDK, vetëm 12.

Lidhur me arsyen e publikimit  te artikujve për KSHPK, kryesisht kishte të bënte me transmetimin e 
deklaratave, njoftimeve dhe konferencave për shtyp të KSHPK, dhe në shumë pak artikuj kishte një qasje 
hulumtuese ose analitike.

Toni i përmbajtjes së njoftimeve ishte përgjithësisht neutral dhe vetëm në disa njoftime u hetua qasje 
manipuluese.

Transparenca “de jure” dhe “de facto” e KSHPK-së

Parametrat sipas të cilave përcaktohet transparenca e KSHPK-së rrjedhin nga Ligji për Parandalimin e 
Korrupsionit dhe Konfliktit të Interesit, Ligji për Mbrojtjen e Informatorëve dhe përfundimet e qeverisë nga 
Sesioni i Tridhjetë e katërt i mbajtur më 31.10.2017 mbi detyrimin të publikojë Dokumentin 21 të institucioneve 
shtetërore në mënyrë që të rritet transparenca.

KSHPK ende, si në periudhat e analizuara më parë, nuk ka profile të mediave sociale dhe përdor faqen e saj 
si mënyrën e vetme për të informuar (www. Https://dksk.mk/).

Transparenca de jure analizohet përmes treguesve të mëposhtëm dhe përmbushjes së tyre: 

Aksesi në regjistrin e personave të zgjedhur dhe të 
emëruar dhe funksionaliteti i tij, disponueshmëria e 
informacionit aktual. 

Nuk ka ndryshim të situatës në dy raportet e 
mëparshme.. 
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Uebfaqja e KSHPK siguron qasje në Regjistër, por ka kufizime në kërkimin dhe shikimin e regjistrit. 
Regjistri i personave të zgjedhur dhe të emëruar nuk ka një “histori ndryshimesh” me të dhëna nga momenti 
i fillimit të funksionit për të cilin është zgjedhur personi, ndryshimet që ndodhin gjatë periudhës së kryerjes 
së funksionit, si dhe ndryshimet pas fundi i funksionit. Për më tepër, nuk është e mundur të ruhet e gjithë 
baza e të dhënave në mënyrë që të kryhet analiza kompjuterike / përpunimi i të dhënave. Regjistri nuk është 
në dispozicion në formatin e të dhënave të hapura dhe të dhënat nuk kanë të bëjnë me bazën e të dhënave 
të pyetësorëve të personave të zgjedhur dhe të emëruar dhe gjithashtu nuk ka të bëjë drejtpërdrejt me të 
dhënat nga pyetësorët mbi statusin pasuror të personave të zgjedhur dhe të emëruar. KSHPK thekson se 
kjo shifër mund të mos përfaqësojë pamjen reale dhe arsyen e kësaj e sheh në mosdorëzimin e të dhënave 
nga institucionet.

Publikohen pyetësorë dhe raporte për ndryshimin e 
statusit të pronës në faqen e internetit të KSHPK-
së si dhe informacione të plota në pyetësorët e 
publikuar. 

Sipas të dhënave të disponueshme në portalin 
Open Data - Maqedonia në periudhën raportuese 
nuk ka publikuar pyetësorë të rinj dhe / ose 
ndryshime në asete.

Ekziston një lidhje me bazën e të dhënave në faqen e internetit e cila përmban të dhënat nga pyetësorët e 
personave që kanë detyrim ligjor për të paraqitur një deklaratë pasurie. Të dhënat janë në dispozicion vetëm 
gjatë kryerjes së funksionit publik. Sapo një person të pushojë së mbajturi funksionet publike, të dhënat nga 
pyetësori nuk janë më të disponueshme për publikun në faqen e internetit. Ndryshimet në statusin e pronës 
regjistrohen në faqen e internetit ku janë të disponueshme vetëm të dhënat mbi statusin më të fundit të 
pronës së personave të emëruar dhe të zgjedhur. Faqja nuk ka një “histori ndryshimesh” sepse nuk tregon 
periudhën kur u raportuan ndryshimet, gjë që e bën të pamundur krahasimin e të dhënave dhe përcjelljen 
e ndryshimeve. Nuk është e mundur të ruhet e gjithë baza e të dhënave për të kryer analiza kompjuterike / 
përpunimin e të dhënave. Të dhënat nga statusi i pronës së personave të zgjedhur dhe të emëruar nuk janë në 
dispozicion në formatin e të dhënave të hapura.

Zbulimi i informacionit mbi rastet e konfliktit të 
interesit për të cilat vepron KSHPK dhe masat dhe 
aktivitetet e ndërmarra

62 vendime4  janë publikuar me të cilat KSHPK-ja 
hedh poshtë akuzat e ngritura, pezullon procedurat 
ose ka përcaktuar se nuk ka juridiksion për të 
vendosur për atë çështje.

Disponueshmëria e raporteve vjetore për raportet e 
marra nga Informatorët, si dhe cilësia dhe qartësia e 
informacionit të përfshirë në raport. 

Raporti vjetor për vitin 2019 nuk është botuar ende 
në faqen e internetit të KSHPK (raporti i fundit i 
botuar është i vitit 2016).

Në faqen e saj të internetit, KSHPK ka publikuar vetëm një raport mbi raportet e marra nga Informatorët 
për vitin 2016, ndërsa nuk ka publikuar një raport mbi raportet e marra nga Informatorët për 2017, 2018 
dhe 2019.

Disponueshmëria e raportit vjetor për punën e 
KSHPK si dhe cilësia dhe qartësia e informacionit që 
përfshihet në raport.

Raporti vjetor i KSHPK-së për vitin 2019 5u publikua 
në qershor të vitit 2020.

4 https://www.dksk.mk/index.php?id=113&L=190 
5 Raporti vjetor për punën e KSHPK- së për 2019, qershor 2020 https://www.dksk.mk/fileadmin/user_upload/2020/Godishen_iz-
veshta___za_rabotata_na_DKSK_-_2019.pdf

https://www.dksk.mk/index.php?id=113&L=190
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Raportet vjetore për periudhën 2003-2016 janë në dispozicion në faqen e internetit të KSHPK-së. Raportet 
mbi punën e KSHPK-së për 2017 dhe 2018 nuk janë në dispozicion.

Informacion i disponueshëm për publikun mbi aktivitetet dhe rezultatet e KSHPK-së dhe prezantimi 
i tyre i rregullt i rëndësisë për funksionimin e KSHPK-së.

Informacion i disponueshëm për publikun 
mbi aktivitetet dhe rezultatet e KSHPK- së 
dhe prezantimi i tyre i rregullt i rëndësisë për 
funksionimin e KSHPK- së.

Informacioni për njoftimin dhe mbajtjen e 
një ngjarjeje me rastin e 9 Dhjetorit - Ditës 
Ndërkombëtare Kundër Korrupsionit është në 
dispozicion në faqen e internetit. Udhëzimet për 
zbulimin dhe menaxhimin e rasteve të konfliktit të 
interesit për anëtarët e Qeverisë6, janë publikuar, 
si dhe një njoftim për mbajtjen e një seance për 
miratimin e Projekt - Strategjisë Kombëtare për 
Parandalimin e Korrupsionit dhe Konfliktit të 
Interesit me Planin e Veprimit 2021- 2025

Njoftimi publik i planit strategjik të KSHPK-së në 
faqen e tyre të internetit si  dhe nëse është bërë një 
proces konsultimi për të

Është në dispozicion informacioni për mbajtjen 
e një seance publike për miratimin e Propozimit 
- Strategjia Kombëtare për Parandalimin e 
Korrupsionit dhe Konfliktit të Interesit me Planin 
e Veprimit 2021-2025. Sidoqoftë, teksti nuk është 
botuar dhe nuk dihet se si ndryshon nga strategjia e 
botuar më parë7

Njoftimi publik i Buxhetit, raportet e miratuara për 
zbatimin e Buxhetit dhe raportet e auditimit të 
KSHPK-së në faqen e tyre të internetit.

Janë publikuar buxhetet, përfshirë atë për vitin 
2020, si dhe llogaritë përfundimtare dhe raportin e 
fundit të auditimit

Njoftimi publik i planit të prokurimit publik, me të 
gjitha ndryshimet në KSHPK-së në faqen e tyre të 
internetit

KSHPK ka një plan vjetor të SEPP, versioni fillestar 
është botuar më 03.02.2020, dhe versioni i ri është 
nga 05.11.2020. Një Plan Vjetor i Prokurimit Publik 
dhe një ndryshim në plan u botuan në faqen e vjetër 
të KSHPK- së, por jo dhe në faqen  re. KSHPK ka një 
seksion të veçantë enkas për prokurimin publik.

Njoftimi publik i Rregullores për organizimin 
e brendshëm, Organogramit për organizimin 
e brendshëm, Rregullores për sistematizimin 
e vendeve të punës dhe listës së personave të 
punësuar në institucion me pozitë, postë elektronike 
zyrtare dhe numër zyrtar të telefonit në faqen e 
internetit të KSHPK- së

Në menunë “Për KSHPK” në seksionin “Sekretariati 
i KSHPK”, është në dispozicion një përmbledhje 
e strukturës organizative të KSHPK dhe katër 
dokumente: Rregullorja për organizimin e 
brendshëm, Rregullorja për sistematizim, Ndryshimi 
i Rregullores për sistematizim dhe është në 
dispozicion një listë e punonjësve të KSHPK- së., 
me titullin e punës, emrin , mbiemrin dhe emailin, 
telefonin. Një biografi e shkurtër është gjithashtu 
në dispozicion për Sekretarin e Përgjithshëm.

6 https://dksk.mk/wp-content/uploads/2020/12/Упатство-за-управување-со-судир-на-интереси-.pdf 
7 https://dksk.mk/национална-стратегија-2020-2024-2/ 

https://dksk.mk/wp-content/uploads/2020/12/Óïàòñòâî-çà-óïðàâóâàœå-ñî-ñóäèð-íà-èíòåðåñè-.pdf
https://dksk.mk/íàöèîíàëíà-ñòðàòåãè¼à-2020-2024-2/
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Shpallja publike e listës së informacionit publik, si 
dhe kontakti i një personi i cili është I caktuar për 
dhënin e informacionit publik në faqen e internetit 
të KSHPK- së

Uebfaqja ofron informacion mbi personin përgjegjës 
për marrëdhëniet me publikun, personin përgjegjës 
për qasje të lirë në informacionin publik dhe personin 
përgjegjës për komunikimin me qytetarët që kanë 
një lloj dhe shkallë të caktuar të aftësisë së kufizuar.
Forma për kontakt të drejtpërdrejtë me KSHPK 
është gjithashtu në dispozicion Është në dispozicion 
edhe lista e informacionit publik në dispozicion 
të KSHPK-së, si dhe formularët për paraqitjen e 
një kërkese për informacionin publik dhe ankesat. 
Është publikuar në faqen e internetit edhe  Raporti 
Vjetor mbi Zbatimin e Ligjit për Qasje të Lirë në 
Informacionin Publik për vitin 2019.

Njoftimi publik i Rregullores për raportimin e 
brendshëm të mbrojtur si dhe kontakti nga një 
person i autorizuar për raportim të brendshëm të 
mbrojtur në uebfaqen e KSHPK- së.

Në seksionin për mbrojtjen e informatorëve, u 
botua informacion në lidhje me personin përgjegjës 
për raportimin e informatorit të brendshëm dhe 
të jashtëm. Për më tepër, është publikuarLigji për 
Mbrojtjen e Informatorëve të vitit 2016, Rregullorja 
për raportimin e jashtëm të mbrojtur, Rregullorja 
për raportimin e mbrojtur të jashtëm në sektorin 
privat dhe Rregullorja për raportimin e brendshëm 
të mbrojtur në sektorin publik. Gjithashtu në 
dispozicion është edhe një procedurë për mënyrën e 
raportimit të mbrojtur të jashtëm dhe të brendshëm 
në KSHPK.

Publikimi i të dhënave të tjera të përgjithshme për 
KSHPK në faqen e tyre të internetit, si më poshtë:
- Emri dhe mbiemri i zyrtarit për mbrojtjen e të 
dhënave personale, pozicioni në institucion, posta 
elektronike zyrtare dhe telefoni zyrtar.
-Kontaktoni telefonin dhe postën elektronike nga 
kshpk për pyetje të përgjithshme.
- Biografitë e anëtarëve të KSHPK dhe Sekretarit të 
Përgjithshëm.

Emri dhe mbiemri i zyrtarit për mbrojtjen e të 
dhënave personale nuk është i disponueshëm. 
Një numër telefoni kontaktues dhe e-mail janë në 
dispozicion nga KSHPK për pyetje të përgjithshme, 
ekziston më tej një formë për komunikim të 
drejtpërdrejtë dhe ekziston një seksion “Pyetjet e 
bëra më shpesh” ku jepen përgjigje për disa pyetje 
në lidhje me punën e KSHPK. Sidoqoftë, të dhënat 
nuk janë azhurnuar në përputhje me të rejat më 
të fundit ligjore. Janë në dispozicion në faqen e 
internetit biografitë e anëtarëve të KSHPK- së dhe 
biografia e Sekretarit të Përgjithshëm. Formati i 
biografive nuk është i unifikuar.

Shpallja e ngjarjeve mujore ose kalendarit në faqen e 
internetit të KSHPK.

Nuk ka asnjë kalendar ose njoftim të ngjarjeve në 
faqen e internetit.

Transparenca de facto i referohet informacionit që nuk është një detyrim ligjor, por buron nga njohuritë e 
institucionit në lidhje me rëndësinë e publikimit të të dhënave për veprimtarinë e tij dhe synon parandalimin 
e korrupsionit.

Shembuj të të dhënave të tilla janë si më poshtë:
• Informacion në dispozicion për ankesat e paraqitura nga një qytetar ose subjekt juridik i pakënaqur 

me një vendim të marrë në bazë të diskrecionit dhe që konsiderojnë se vendimi është marrë për 
shkak të korrupsionit;
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• Informacion mbi ankesat e pranuara dhe informacion mbi procedurat;
• Disponueshmëria e informacionit për raportet nga informatorët për mbrojtje të pasiguruar në 

institucionin përkatës;
• Statistikat për numrin e raporteve të tilla, masat e marra dhe sanksionet e parashikuara;
• Disponueshmëria e informacionit në faqen e internetit për bashkëpunim me institucionet e tjera 

shtetërore në vend dhe jashtë vendit;
• Bashkëpunimi me organizatat e shoqërisë civile;
• Bashkëpunimi me sektorin e biznesit dhe
• Disponueshmëria e informacionit nga seancat e mbajtura të Komisionit.

Në këtë pjesë nuk ka ndryshime të rëndësishme në krahasim me situatën e deklaruar në raportet e 
mëparshme. P.sh. Janë në dispozicion 10 raporte nga rishikimi i kryer anti-korrupsion i ligjeve që nga viti 
2019, të cilat nuk përmbajnë data dhe numrin e arkivit për të përcaktuar se kur ato janë zbatuar dhe nëse 
në periudhën raportuese është bërë një Kontroll Antikorrupsion I Legjislativit  i një ligji. Nuk ka informacion 
të rregullt mbi bashkëpunimin me institucionet e tjera shtetërore, sektorin civil dhe komunitetin e biznesit, 
dhe sa i përket informacionit mbi sesionet ka një informacion me njoftimin e sesionit të 43-të në të cilin 
duhet të strategjia kombëtare për 2021-2025 të miratohet. Nuk ka asnjë informacion nga seanca e mbajtur, 
as teksti i disponueshëm i tij.

Prokuroria Themelore Publike për Ndjekjen e Krimit të Organizuar dhe Korrupsionit 
(PPNKOK)

Transparenca dhe llogaridhënia në prokurimin publik
 
Edhe për këtë institucion, transparenca dhe llogaridhënia në prokurimin publik vlerësohet në bazë të 11 

parametrave të monitorimit, të ndarë në tre grupe:
1. Publikimi i Sistemit Elektronik të Prokurimit Publik (SEPP) dhe respektimi i afateve ligjore për 

publikimin e disa njoftimeve të parashikuara nga Ligji për Prokurimin Publik;
2. Publikimi në faqen e internetit të institucionit i një sërë dokumentesh dhe informacioni mbi 

prokurimin publik;
3. Ekzistenca e një pjese të veçantë të faqes në internet për informacion dhe dokumente mbi 

prokurimin publik.

Duhet të kihet parasysh se PPNKOK nuk ka kryer prokurimet e veta në vitin 2020, megjithëse është 
regjistruar në SEPP si një autoritet i veçantë kontraktues. Prandaj, në lidhje me përmbushjen e detyrimeve 
për transparencë dhe përgjegjësi të SEPP, monitorimi u krye për prokurimet publike të Prokurorit Publik të 
Republikës së Maqedonisë, i cili kryen prokurime për Organizatën e Shëndetit Publik. Kështu, në lidhje me tre 
grupet e parametrave, monitorimi tregoi situatën e mëposhtme:
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Publikimi i SEPP-ve mbi njoftimet paraprake 
vullnetare të transparencës

Në periudhën e monitoruar, Prokurori Publik I RMV 
nuk publikoi njoftim për transparencë vullnetare 
paraprake, megjithëse ai bëri një marrëveshje të 
negociuar.

Publikimi i ESPP për njoftimet për kontratën e lidhur. 

Nga tre njoftimet e kontratave të botuara për SEPP 
në periudhën e monitoruar, vetëm një u botua 
brenda afatit ligjor prej 10 ditësh, ndërsa dy të tjerët 
u botuan pas këtij afati.

Publikimi i SEPP për njoftimet për anulimin e një 
pjese ose të gjithë procedurës. 

Dy njoftime për anulimin e procedurave të prokurimit 
publik janë publikuar në periudhën e monitoruar 
dhe sipas periudhës së zbatimit të këtyre dy 
procedurave, mund të konkludohet se njoftimet 
janë publikuar pas afatit ligjor.

Publikimi i ESPP për njoftimet për kontratë të 
realizuar. 

Në periudhën e monitoruar,  ka publikuar deri në 
nëntë njoftime për kontrata të realizuara.

Publikimi i ESPP në regjistrat tremujorë. 
KSHPK në periudhën e monitoruar të gjashtë muajve 
të fundit në vitin 2020 ka publikuar të dy regjistrat 
tremujorë.

Duke pasur parasysh kushtet e lartpërmendura, mund të konkludohet se në këtë segment Prokuroria 
Publike e RMV  ka pajtueshmëri të kufizuar me detyrimet e Ligjit për Prokurimin Publik për publikimin në kohë 
të SEPP në një seri raportesh që nënkuptojnë jo vetëm transparencë por edhe përgjegjësi për shpenzimin e 
parave publike përmes prokurimit publik.

Publikimi në faqen e internetit të planit vjetor të 
prokurimit publik për vitin aktual (me ndryshime 
dhe plotësime). 

Seksioni special i faqes në internet për Prokurorinë 
Publike NKOK nuk ka publikuar ndonjë informacion 
mbi prokurimin publik, ndërsa faqja në internet e 
Prokurorisë Publike RMV ka një seksion të veçantë 
për “Planin e Prokurimit Publik”, por ishte I publikuar 
vetëm Plani Vjetor i Prokurimit Publik I RMV për 
2016.

Publikimi i njoftimeve të prokurimit publik në faqen 
e internetit. 

Në faqen e internetit të Prokurorimit Publik - RMV 
ekziston një seksion i veçantë për “Njoftimet e 
Publikuara” për prokurimin publik i cili përfshin një 
nën-dritare që çon në njoftimet e këtij institucioni të 
publikuara në SEPP.

Publikimi në faqen e internetit I njoftimeve për 
kontratat e lidhura të prokurimit publik.

Në faqen e internetit të Prokurorimit Publik - RMV 
ekziston një seksion i veçantë për “ kontratat e 
lidhura “ për prokurimin publik i cili përfshin një nën-
dritare që çon në njoftimet e këtij institucioni të 
publikuara në SEPP.

Publikimi i njoftimeve për kontratat e realizuara të 
prokurimit publik. 

Prokuroria Publike RMV nuk publikon në faqen e saj 
të internetit njoftimet për kontratat e realizuara të 
prokurimit publik.
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Publikimi i kontratave të prokurimit publik në faqen 
e internetit. 

Prokuroria Publike  RMV nuk publikon kontratat 
e lidhura të prokurimit publik në faqen e saj të 
internetit, por seksioni mbi “Kontratat e përfunduara” 
çon në njoftimet për kontratat e lidhura të SEPP ku 
mund të gjenden edhe  kontratat e lidhura.

Në këtë segment, me publikimin në uebfaqen e tij të informacionit dhe dokumenteve të sipërpërmendura, 
Prokuroria Publik e  RMV, dhe përmes tij Gjykata Themelor Publike për NKOK ka një nivel mesatar të 
përmbushjes së detyrimeve, sepse publikon disa prej tyre, dhe ka hapësirë   për azhurnimin dhe riorganizimin 
e duhur të kësaj pjesë për të përmbushur në mënyrë të konsiderueshme detyrimet për transparencë dhe 
llogaridhënie në faqen e internetit të institucionit.

Ekzistenca e një pjese të veçantë në faqen në 
internet për “prokurimin publik”. 

Ekziston një seksion i veçantë për “Prokurimin 
Publik” në faqen e internetit të Prokurorit Publik 
të RMV, dh atë në një vend shumë të dukshëm në 
menunë kryesore.

Në këtë segment të fundit ka një nivel të caktuar të plotësimit të nevojav për një seksion të veçantë të faqes 
në internet për “prokurimin publik” për të lehtësuar hyrjen e përdoruesve dhe qytetarëve në informacionionet 
që kanë lidhje me prokurimin publik të institucionit.

Prania mediatike

Sipas të dhënave nga monitorimi i pranisë së mediave në gjysmën e dytë të vitit 2020, mund të konkludohet 
se PP- NKOK është shpesh e pranishme në media. Në periudhën e monitoruar nga 1 korriku deri më 31 dhjetor, 
2020, gjashtë mediat e monitoruara botuan gjithsej 108 artikuj gazetash dhe artikuj mbi punën ose lidhur me 
Prokurorinë Publike për NKOK. Mesatarisht, çdo të dytë ditë ka pasur raporte në mediat e monitoruara për 
punën dhe lidhur me PPNKOK.

Pjesa më e madhe e materialeve mediatike u publikuan në portalet e internetit (55%), krahasuar me 
njoftimet në televizion (45%). Interesimi më i madh për punën e PPNKOK në media ishte në tetor 2020, 
ndërsa përmbajtja më e vogël e materialeve  u botua në korrik dhe gusht 2020. Sipas disa mediave, shumica 
e teksteve në lidhje me PPNKOK u botuan në “ Slloboden Peçat”, madje 30, ndërsa përmbajtja më e vogël për 
PPNKOK ishte në SDK, vetëm 3.

Lidhur me arsyen e publikimit të artikujve, dhe për Prokurorinë Publike NKOK, kryesisht kishte të bënte 
me transmetimin e deklaratave dhe njoftimeve, dhe në shumë pak artikuj kishte një qasje hulumtuese 
ose analitike.

Toni i përmbajtjes së njoftimeve ishte përgjithësisht neutral dhe vetëm disa njoftime u hetua  qasje 
manipuluese.

Transparenca “de jure” dhe “de facto” e PPNKOK

Parametrat për përcaktimin e transparencës së Prokurorisë Publike për NKOK janë Ligji për Prokurorinë 
Publike, Strategjia për Reformën e Sektorit Gjyqësor për periudhën 2017 - 2022 me një Plan të Veprimit dhe 
Ligji për Qasje të Lirë në Informacionin Publik.

Nuk ka ndryshime të rëndësishme në drejtim të transparencës dhe llogaridhënies së institucionit në 
gjashtë muajt e fundit të vitit 2020 krahasuar me situatën në gjashtë muajt e parë të vitit 2020.
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Në përputhje me Ligjin për Prokurorinë Publike, PPNKOK është e detyruar të informojë publikun për raste 
të caktuara me të cilat merret, veçanërisht nëse ato janë të një natyre të tillë që shkaktojnë interes më të 
gjerë publik. Nga monitorimi i kryer, prokuroria informon rregullisht për rastet individuale për të cilat vepron 
përmes njoftimeve zyrtare në faqen e tyre të internetit. Sipas të dhënave, prokuroria plotëson vazhdimisht 
këtë indikator.

PPNKOK ende nuk ka uebfaqen e vet të veçantë prandaj njoftimet publikohen në uebfaqen PP NKOK 
dhe publikimi i tyre është në kohë. Akoma, megjithëse përfaqësuesit e Prokurorisë Publike NKOK janë në 
dispozicion të mediave dhe njoftojnë publikun përmes njoftimeve në media, përsëri një pjesë e parëndësishme 
e deklaratave dhe intervistave të dhëna janë botuar në uebfaqen e Prokurorisë Publike të RMV, megjithëse 
ka njëpjesë të veçantë në të.

Ende nuk ka sistem për shpërndarjen e çështjeve nga Prokuroria Publike - NKOK, dhe faqja në internet nuk 
ka as të paktën biografi të shkurtër të prokurorëve nga kjo prokurori.

Në periudhën raportuese, u botua Raporti Vjetor për vitin 2019 për Zyrat e Prokurorit Publik në Republikën 
e Maqedonisë Veriore, si dhe rishikimi financiar për vitin 2019, në të cilat dokumentet përfshihet edhe  
Prokuroria Publike e NKOK. Gjithashtu u botua një Raport mbi zbatimin e masave të posaçme hetimore në 
vitin 2019, i cili mbulon të gjitha zyrat e prokurorisë, përfshirë edhe Prokurorinë Publike- NKOK.

Mund të konkludohet se Prokuroria Publike- NKOK në një farë mënyre është e varur në informacionin e 
saj nga Prokurori Publik i RMV i cili në masë të madhe mundëson që kjo prokurori e rëndësishme të jetë më 
transparente dhe e përgjegjshme për punën e saj.

 

Njoftimi publik i çështjeve të caktuara të trajtuara 
nga Prokuroria Publike- NKOK, veçanërisht nëse ato 
janë të një natyre të tillë që shkaktojnë interes më të 
gjerë publik ose janë të rëndësishme për ushtrimin e 
funksionit të Prokurorisë Publike për mbrojtje nga 
veprime kriminale ose veprime të tjera të paligjshme 
. 

Nuk ka asnjë ndryshim krahasuar me raportin e 
mëparshëm.

Njoftimi publik i njësive të specializuara për 
monitorimin dhe zbulimin e krimit me një shërbim 
të veçantë profesional në Prokurorinë Publike NKOK 
në faqen e tyre të internetit. 

Nuk ka asnjë ndryshim krahasuar me raportin e 
mëparshëm.

Publikimi i informacionit për rastet në të cilat 
Prokuroria Publike- NKOK vepron dhe masat si 
dhe  aktivitetet që ka ndërmarrë ( informacioni nuk 
klasifikohet)

Nuk ka asnjë ndryshim krahasuar me raportin e 
mëparshëm.

Disponueshmëria e raporteve vjetore
Janë botuar dy raporte, një raport vjetor për vitin 
2019 dhe një raport mbi aplikimin e masave të 
posaçme hetimore në vitin 2019.

Përfshirja e publikut në punën e Prokurorisë Publike- 
NKOK dhe ekzistenca e një sistemi efikas për 
mbledhjen, përpunimin dhe analizimin e të dhënave 
statistikore mbi punën e Prokurorisë Publike- NKOK.

Nuk ka asnjë ndryshim krahasuar me raportin e 
mëparshëm.

Ekzistenca e kanaleve të brendshme të zhvilluara 
në lidhje me zbatimin e politikës së marrëdhënieve 
me publikun dhe komunikimin ndërmjet organeve 
drejtuese në Prokurorinë Publike- NKOK

Nuk ka asnjë ndryshim krahasuar me raportin e 
mëparshëm.
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Aksesi i publikut në raportet nga sistemi i 
shpërndarjes së çështjeve dhe menaxhimi i çështjeve 
në Prokurorinë Publike.

Nuk ka asnjë ndryshim krahasuar me raportin e 
mëparshëm.

Lidhur me organizimin e brendshëm të Prokurorisë Publike- NKOK dhe shpërndarjen e çështjeve, kjo 
bëhet duke hyrë në arkiv dhe duke rotuar prokurorët publikë të cilët më pas janë të detyruar të veprojnë në 
lidhje me çështjen në mënyrë që të vëzhgojnë faktorin e shpërndarjes së barabartë të punës në prokurori. Ky 
indicator lidhet drejtpërdrejt edhe me aksesin e publikut në caktimin e rasteve dhe raportet e menaxhimit.

Në periudhën e mëparshme raportuese, u theksua se përfaqësuesit e prokurorisë ishin informuar se 
ekziston një grup ndër-ministror për zhvillimin e një metodologjie për monitorimin e rasteve të korrupsionit. 
Në këtë periudhë raportuese nuk ka të dhëna për progresin në punën e këtij grupi ndërministror.

Lidhur me indikatorin që i referohen publikimit të informacionit për rastet e trajtuara nga Prokuroria 
Publike- NKOK (informacioni nuk është klasifikuar), për këtë lloj informacioni është regjistruar që përmes 
njoftimeve publike të jepet informacion mbi rastet që janë pjesërisht të sqaruara. Sidoqoftë, për shkak të 
kompleksitetit dhe fshehtësisë së procedurës, Prokuroria Publike NKOK me kujdes ia përcjell informacionin 
publikut në mënyrë që të mos rrezikojë palët në proces.

Disponueshmëria e raporteve vjetore
Raporti financiar:
- Raporti financiar për Prokurorinë Publike NKOK për 2018 dhe 2019 është publikuar në faqen e internetit 
të Prokurorit Publik.
- Ka linqe për pasqyrat financiare për 2017 dhe 2016.
Raporti vjetor:
Raporti Vjetor për vitin 2019 për Zyrat e Prokurorit Publik në Republikën e Maqedonisë Veriore u plasua më 
30 shtator, si dhe rishikimi financiar për të njëjtin vit. Raporti vjetor përfshin të gjitha zyrat e prokurorisë, 
përfshirë dhe Prokurorinë Publike NKOK.
Raportet nga 2009 e tutje janë postuar në faqen e internetit të Prokurorit Publik me sa vijon:
- Për raportet nga 2009, 2010, 2011, 2012 dhe 2013, ka linqe, por ato nuk mund të hapen dhe të 
shihen;raportet 
- Ka raporte të vendosura rregullisht për 2014, 2015, 2016, 2017 dhe 2018.

Si një raport shtesë me rëndësi për punën e prokurorive publike në vend është botuar “Raporti mbi zbatimin 
e masave të posaçme hetimore në vitin 2019”, i cili mbulon të gjitha zyrat e prokurorisë, përfshirë Prokurorinë 
Publike – NKOK  e cila ishte postuar në faqen e internetit të Prokurorisë Publike të RMV, në nëntor.

Në raportin e mëparshëm u raportua se PP- NKOK po punon për të përmirësuar platformën në internet të 
Prokurorisë, veçanërisht që të sigurohet qasje në të gjitha dokumentet e bashkangjitura që janë në thelb një 
burim i drejtpërdrejtë i informacionit për publikun. Që nga 31 Dhjetori, 2020, asnjë ndryshim thelbësor nuk 
është përcaktuar në faqen e internetit të Prokurorisë Publike të RMV që do të ketë një ndikim të drejtpërdrejtë 
në Prokurorinë Publike- NKOK.

Është e nevojshme të theksohet se Prokuroria Publike- NKOK kryesisht vepron në përputhje me vendimet 
dhe procedurat e brendshme të Prokurorisë Publike të RMV. Kjo është konfirmuar në pjesën e zbatimit të 
politikave të marrëdhënieve me publikun ku Prokuroria Publike- NKOK vepron në përputhje me Udhëzimet 
për Marrëdhëniet me Publikun brenda Strategjisë së Përgjithshme të Prokurorisë Publike të Republikës së 
Maqedonisë Veriore për marrëdhëniet me publikun.

Përkundër përmirësimeve të paralajmëruara të mekanizmave të transparencës të Prokurorisë Publike- 
NKOK në gjysmën e parë të vitit 2020, ato nuk janë të dukshme.
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Transparenca “de facto”

Nga aspekti i treguesit për komunikim me publikun e gjerë përmes faqes në internet dhe mediave sociale, 
nga monitorimi i kryer dhe nga të dhënat e marra nga Prokuroria Publike NKOK, konkludohet se komunikon 
vetëm përmes faqes zyrtare të Prokurorisë Publike të  RMV. Prokuroria Publike NKOK nuk ka uebfaqen 
e saj të veçantë dhe përdorimi i faqes zyrtare të Prokurorit Publik të Republikës së Maqedonisë e bën të 
vështirë kërkimin e disa të dhënave të nevojshme për shkak të funksionalitetit jo të plotë të kësaj uebfaqeje. 
Megjithëse mund të vërehet se faqja në internet është bërë në maqedonisht, shqip dhe anglisht, dokumentet 
specifike janë bashkangjitur vetëm në versionin maqedonisht. Vetëm informacionet e përgjithshme mbi 
strukturat e prokurorisë, biografia e Prokurorit Publik, si dhe biografitë e shkurtra të ish-prokurorëve publikë 
janë publikuar në shqip dhe anglisht.

Për sa i përket transparencës financiare dhe publikimit të buxhetit dhe raporteve të zbatimit të buxhetit, 
nuk ka përmirësime krahasuar me raportin e mëparshëm.

KONKLUZIONE DH REKOMANDIME

Për KSHPK, përfundimet nga analizat e mëparshme mbeten të ngjashme, se nuk mjafton vetëm të kesh 
një faqe në internet si një burim qendror  informacioni në lidhje me funksionimin e institucionit. Megjithëse 
faqja aktuale në internet kishte një numër mangësish dhe problemesh që e bënin të vështirë informimin e 
qytetarëve dhe palëve të interesuara, përsëri duket e nevojshme prania në mediat sociale si një mënyrë për 
të arritur më shpejt dhe te një numër më i madh i grupeve të interesit (të rinjtë, media dhe etj.). Kjo është 
jashtëzakonisht e rëndësishme për një institucion siç është KSHPK, puna e të cilit në të vërtetë mbështetet 
mbi qytetarët dhe për këtë arsye është e nevojshme që vazhdimisht të fitohet besimi i tyre.

Në fakt, faqja e internetit e KSHPK- së vazhdon të ketë dukshëm më pak informacion sesa aktivitetet dhe 
rastet që trajton KSHPK, dhe përmbajtja e publikuar nuk është e sistemuar dhe rishikuar plotësisht, m ç’rast 
nuk është lehtësisht e qasshme. Për sa kohë që faqja në internet përdoret si një burim qendror i informacionit 
dhe dokumenteve për KSHPK, ajo duhet t’I tejkaloj  vështirësitë e identifikuara në raport, të tilla si mungesa 
e  nën-fushave, plasimi i të gjitha lajmeve dhe materialeve në ballinë, pa i sistemuar ato sipas fushav, asnjë 
datë publikimi, mungesa e informacionit mbi aktivitetet shtesë të përfaqësuesve të KSHPK përmes mediave, 
konferencave dhe paraqitjeve dhe pjesëmarrjeve të tjera të ngjashme, mungesa e mundësisë për të shkarkuar 
bazat e të dhënave në formate të hapura për përpunim të mëtejshëm, etj.

Në ndërkohë, dmth në periudhën ndërmjet përfundimit të monitorimit dhe përgatitjes dhe botimit të kësaj 
analize, KSHPK hapi një faqe të re në internet nga e cila, fillimisht, mund të vërehet se disa nga rekomandimet 
e bëra për rritjen e transparencës të dhëna në dy analizat e mëparshm, po zbatohen. Sidoqoftë, monitorimi 
dhe analiza më e hollësishme e faqes së internetit e sapo hapur, do të analizohet në fazën e ardhshm të 
monitorimit, për periudhën janar - qershor 2021.

Gjithashtu, një pjesë të konsiderueshme të informacionit mbi punën e KSHPK-së, medias dhe organizatave 
të shoqërisë civile duhet t’i sigurojnë përmes përdorimit të Ligjit për Qasje të Lirë në Informacionin Publik, gjë 
që  tregon mungesë të publikimit proaktiv të informacionit dhe dokumenteve në internet faqen e KSHPK- së.

E gjithë kjo zvogëlon transparencën dhe llogaridhënien e KSHPK-së, krijon probleme për qytetarët, 
gazetarët, organizatat e shoqërisë civile dhe palët e tjera të interesit për informacion në kohë mbi punën e 
KSHPK-së dhe në një mënyrë mund të ndikojë në efektivitetin e luftës kundër korrupsionit dhe konfliktit të 
interesit .

Lidhur me publikimin e informacionionev mbi prokurimin publik, KSHPK duhet të vazhdojë me publikimin 
e planit vjetor të prokurimit publik, por gjithashtu duhet të publikojë informacione të tjera në lidhje me 
prokurimin siç janë lajmërimet, njoftimet për kontratën e lidhur dhe realizuar, si dhe vetë kontratat për 
prokurimin publik. Duke marrë parasysh që tashmë ka një seksion të veçantë për prokurimin publik në faqen e 
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internetit të KSHPK-së, të gjitha këto informacione duhet të publikohen në atë pjesë. Për këtë qëllim, lidhjet 
e krijuara nga Sistemi Elektronik i Prokurimit Publik mund të përdoren gjatë botimit të këtyre njoftimeve në 
SEPP dhe ato linq mund të vendosen në faqen e internetit të KSHPK- së.

Lidhur me praninë e mediave, mund të konkludohet se është domethënëse, dmth. Se ka interes të medias 
në baza ditore për punën e KSHPK-së. Prandaj, duke pasur parasysh që për informimin e publikut KSHPK 
përdor vetëm uebfaqen e saj dhe media, është e rëndësishme që prania e tillë të vazhdojë dhe zhvillohet në 
komunikimin e dyanshëm me median. Kjo do të thotë që KSHPK duhet t’u drejtohet mediave kur ka nevojë 
për komunikim të shpejtë dhe masiv. Gjithashtu, duke pasur parasysh që përmbajtja e medias është kryesisht 
neutrale ose pozitive për KSHPK-në, marrëdhënia aktuale profesionale me median duhet të ushqehet.

Lidhur me Prokurorinë Publike- NKOK, përfundimet dhe rekomandimet nga dy raportet e mëparshme 
ngelen po ato. Situata në të cilën prokuroria nuk ka uebfaqen e vet zvogëlon ndjeshëm transparencën 
dhe llogaridhënien, sepse i bën informacionet në lidhje me punën e këtij institucioni të rëndësishëm më të 
arritshme për publikun. Për më tepër, mungesa e faqes së vet të internetit e ndalon institucionin të publikojë 
informacionin për të cilin është i detyruar ligjërisht. E gjithë kjo mund të ndikojë në besimin e publikut në këtë 
institucion i cili është mbrojtësi i mbrojtjes së vendit kundër korrupsionit dhe krimit. Prandaj, rekomandohet 
që Prokuroria Publike- NKOK të zhvillojë dhe ta fus në veprim uebfaqen e vet të veçantë, e cila do të aksesohej 
direkt ose përmes faqes kryesore të Prokurorit Publik të RMV dhe mbi të cilën do të botohen të gjitha 
informacionet e përmendura më lart në raport. Kjo përfshin informacionet mbi prokurimin publik, ose në 
Prokurorinë Publike- NKOK, ose në Prokurorinë Publike të RMV- së. Në ndërkohë, derisa Prokuroria Publike- 
NKOK ta fus në veprim faqen e vet të posaçme, ajo mund, në bashkëpunim dhe koordinim me Prokurorinë 
Publike të RMV, të publikojë informacionin për punën e tij në faqen e internetit të Prokurorisë Publik të RMV, 
i cili ende ka disa informacione mbi punën e PP- NKOK.

Lidhur me praninë e mediave, ekziston një interes i madh nga ana e mediave për punën e Prokurorisë 
Publike- NKOK dhe vazhdimisht ekziston prania pothuajse e përditshme e informacionit në lidhje me 
prokurorinë në media. Prokuroria Publike - NKOK duhet të vazhdojë me komunikimin e vendosur me median, 
i cili duhet të jetë i dyanshëm, dmth prokuroria duhet t’i drejtohet mediave në mënyrë që të informojë shpejt 
dhe masivisht publikun për punën e saj. Në mungesë të faqes së vet të internetit dhe mekanizmave të tjerë 
për komunikim me publikun, duket se komunikimi përmes mediave është jashtëzakonisht i rëndësishëm për 
PP- NKOK dhe duhet t’i kushtojë edhe më shumë vëmendje.


	_Hlk64024472

